

美国官员3月7日经由《纽约时报》披露所谓美国政府新近掌握的情报，称一个亲乌克兰团体是“北溪”天然气管道爆炸泄漏事件的元凶，但表示尚无证据显示该组织与乌克兰政府高层有关或受后者指使，同时否认有美国、英国公民牵涉其中。

对此，俄罗斯官方回应说，美德媒体最新报道是在“协同释放假消息”，美方官员向媒体的所谓“爆料”实为误导舆论，旨在转移视线。俄方再次呼吁联合国就案件展开透明调查。

1 情报无定论

这些美国政府官员不愿公开姓名，拒绝向《纽约时报》披露所谓最新情报的性质、获取手段，或者提供可以用于证实情报可信度的详细内容，只是说，知情官员就这一情报的“分量”存有分歧，暂时无法作出定论。

美方官员并未披露所谓亲乌克兰组织的具体成员、主要决策人及其背后金主，称对袭击者及关联人员知之甚少，但认为这一情报可能成为今后对“北溪”案展开调查的“突破口”。

按照上述官员的说法，该亲乌组织反对俄罗斯总统普京，成员最有可能是乌克兰或俄罗斯公民、或持有乌俄双重国籍，但不是美英公民。此外，没有证据显示俄罗斯政府牵涉“北溪”案；炸毁管道的爆炸物最有可能由几名“潜水老手”安装，他们没有军方或情报界背景，但不排除曾接受官方专业训练的可能性。

美方暂未掌握证据显示乌克兰总统泽连斯基等政府高层与该亲乌组织存在关联，或者有任何乌方官员下令破坏“北溪”管道。

报道说，鉴于情报尚无定论，也存在一种可能性，即破坏行动由一支关联乌政府或乌军方的代理人武装“私下实施”。

去年9月26日，由俄罗斯经波罗的海向德国等欧洲国家输送天然气的“北溪”系列管道发生爆炸泄漏。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。数日后，丹麦、瑞典和德国分别开始独立调查。俄方曾多次呼吁共同调查，遭相关国家拒绝。

2 甩锅乌克兰？

瑞典方面牵头调查的检察官马茨·永奎斯特今年2月底说，调查仍在继续，但他从不认为系俄罗斯炸毁“北溪”，“这不符合逻辑”。

另据多家德国媒体7日报道，德方调查人员已经锁定一艘有重大嫌疑的游艇。

按照德媒所述，总部位于波兰的一家公司把这艘游艇租给五男一女。这六人均持假护照，国籍不明。这家公司的所有者为两名乌克兰人。德方调查人员在船上发现爆炸物痕迹。

《纽约时报》报道，一些美方官员认定，乌克兰方面有对“北溪”发动袭击“最符合逻辑的潜在动机”。

美国政府和情报机构认为，乌方决策制定“能见度有限”。尽管乌克兰深度依赖美国军事、情报和外交支持，但是乌方官员就军事行动、特别是针对战场后方俄罗斯境内目标的行动“并不总向”美方公开。

例如，去年8月俄罗斯知名学者亚历山大·杜金的女儿达里娅·杜金娜在莫斯科附近遭汽车炸弹爆炸袭击身亡。乌官方否认介入，但美国情报机构逐步认定，暗杀由乌政府“某一部门”授权。

《纽约时报》报道指出，尽管美欧情报机构围绕“北溪”爆炸案仍存在巨大认知缺口，调查结论可能对支持乌方的西方联盟产生深远影响。任何暗示乌政府直接或间接介入的信息都可能扰乱乌克兰与德国之间微妙的关系，削弱德国公众对乌方的支持，同时在欧洲引发反弹，导致西方更难就支持乌克兰保持团结。

美国最新爆料被俄罗斯斥责转移视线

亲乌克兰团体炸毁“北溪”管道？

3 俄斥美误导

在美方抛出新说法前，美国知名调查记者西摩·赫什2月上旬发文爆料，称“北溪”管道系美国情报部门和美军秘密破坏。美军人员去年6月利用北大西洋公约组织演习潜入海中安放炸弹，挪威海军9月投掷声呐浮标后引爆炸弹。

赫什说，美国情报部门2021年12月就开始策划破坏“北溪”管线。经过数月谋划，总统拜登最终拍板。美国政府否认赫什的说法。《纽约时报》7日报道重申美方立场，称拜登等美国政府高层没有授权袭击。

《纽约时报》报道也提及了赫什引作证据之一的拜登相关表态。拜登去年初在白宫与德国总理朔尔茨会晤后说，如果俄罗斯对乌克兰采取军事行动，“北溪-2”将不复存在，“我们将终结它……我向你保证我们有能力实现”。

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫8日回应说，美德媒体的最新报道是在“协同释放假消息”，企图把公众视线从真正的袭击元凶身上转移。俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃7日说：“我很好奇谁允许这样泄密……答案是那些不想进行合法调查而千方百计转移受众对事实关注的人。”

佩斯科夫说：“我方仍未获准参与调查，仅在数天前从丹麦和瑞典方面获知相关信息。”他呼吁立即就爆炸案展开“透明调查”。

俄罗斯上月向联合国安理会提交决议草案，要求联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯授权就“北溪”爆炸案进行独立调查。俄常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基告诉路透社记者，决议草案本月底前定将表决。

相关新闻

“北溪”是否将被封存 俄方：由全体股东决定

俄罗斯总统府克里姆林宫方面6日说，“北溪”天然气管道是否封存应由这一国际项目的全体股东决定。

路透社上周援引消息人士的话报道，“北溪”管道遭遇爆炸后，暂无维修或重启计划，预计将继续封存。

针对上述说法，俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫6日在记者会上说，“北溪”管道的未来应由全体股东共同决定。他同时表示，克里姆林宫方面对此不提供任何建议。

俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）是负责“北溪-1”运营的北溪天然气管道公司最大股东，股权占比51%。其余股权分属法国昂吉集团、荷兰天然气联合公司、德国温特斯哈尔-迪亚公司和德国意昂能源集团。

2022年9月，由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸，各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查，但遭西方国家拒绝。今年2月8日，美国知名调查记者西摩·赫什发文爆料说，“北溪”管道系美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此予以否认。

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫本月3日说，俄罗斯不会让西方国家再次对俄方能源输送管道实施爆炸破坏。

综合新华社